

ЦАРЕВСКИЙ МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ

Военный строитель, руководитель строительства Сибирского химического комбината и г. Северска в Томской области в 1953–1959 гг.

Родился 19 марта 1898 г. в г. Ловиче Варшавской губернии в семье потомственных военных. Окончил ремесленную школу в г. Калуге (1910), затем военно-фельдшерскую школу (1915). В 1917 г. был призван в русскую армию, служил старшим военным фельдшером 2-го лейб-гусарского Павлоградского полка Западного фронта. В 1917 г. вступил в РСДРП(б), с 1918 г. служил в Красной Армии, был командиром взвода, помощником начальника политотдела, помощником командующего войсками Московского военного округа, командиром кавалерийского дивизиона-отряда особого назначения ВЧК в Москве. С 1925 г. работал помощником начальника строительства, с 1928 г. – начальником строительства Балахнинского бумажного комбината. С 1930 г. руководил строительством Горьковского автозавода, затем Нижне-Тагильского металлургического комбината, Центрального аэрогидродинамического института, комбината «Североникель» на Кольском полуострове. В начале Великой Отечественной войны был назначен начальником Управления строительства оборонительных сооружений в Заполярье, затем – командующим 2-й саперной армией, руководил строительством оборонительных рубежей на Ленинградском фронте. В 1942 г. Царевский возглавил строительство Актюбинского металлургического комбината, в 1943 г. стал начальником Тагильского управления исправительно-трудовых лагерей и по совместительству – начальником лагеря военнопленных. Получил воинское звание генерал-майор (1943), в 1950-х гг. – генерал-лейтенант. В 1946 г. руководил строительством рудника и перерабатывающего завода в Усть-Нарве (Эстония), в 1947 г. был назначен начальником Управления строительства № 247 в Челябинской области. В 1950–1953 гг. он руководил строительством подземного горно-химического комбината в г. Красноярске-26. В декабре 1953 г. Царевский возглавил Управление строительства № 601, занятое сооружением комбината № 816 (Сибирский химический комбинат под Томском). В июле 1959 г. по состоянию здоровья был переведен в г. Серпухов; руководил строительством крупнейшего в мире ускорителя заряженных частиц. За свою работу Царевский был награжден Сталинской премией 1-й степени (1951); орденами Красной звезды, Трудового Красного Знамени, пятью орденами Ленина. Ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Его именем названа улица в г. Северске. Умер 29 июля 1963 г. в Москве.

Источ. и лит.: История Северска. Томск, 1999; Ради мира на земле. Томск, 2000; Герои атомного проекта. М.: Саров, 2005; Энциклопедия Томской области. Томск, 2009. Т- 2. С. 884 ; В.А. Ханевич. Поляки в Томске (XIX-XX вв.) Биографии. Томск, - 2012. С.601-602.